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A közepes szénláncú zsírsavak 
és trigliceridek élettani hatásai, 
valamint lehetséges felhasználásuk 
a baromfi- és sertéstakarmányozásban
Irodalmi összefoglaló
Hetényi Nikoletta*, Bersényi András, Hullár István

ÖSSZEFOGLALÁS
A szerzők célja a közepes szénláncú (C6–12, kaprolsav, kaprinsav, kaprilsav és 
laurinsav) zsírsavak (MCFA: Medium-chain fatty acid) és trigliceridek (MCT:  
Medium-chain triglycerides) élettani hatásainak áttekintése és gyakorlati alkalma-
zási lehetőségeinek bemutatása a sertés- és baromfitakarmányozásban. Az MCFA-k 
hatékonyak lehetnek baktériumok (pl. Staphylococcus spp., Streptococcus spp.,  
E. coli, Salmonella spp.), vírusok (pl. sertések járványos hasmenésének vírusa, afri-
kai sertéspestis), gombák (pl. Candida albicans) és paraziták (pl. Cryptosporidium 
parvum) ellen is. Hatással vannak a zsír- és szénhidrát-anyagcserére, valamint a 
bélmikrobiótára és -morfológiára. 

SUMMARY
The medium-chain fatty acids (MCFA), having 6-12 carbon atoms (caproic acid, 
caprylic acid, capric acid, and lauric acid) are esterified to a glycerol backbone 
forming the medium-chain-triglycerides (MCT). Coconut oil, palm/palm kernel oil, 
and fat of the black soldier fly larvae (Hermetia illucens) are rich in these fatty acids. 
MCFAs/MCTs display antibacterial activity against e.g. Staphylococcus aureus, 
Mycobacterium tuberculosis, Escherichia coli, Salmonella Typhimurium, Clostridium 
perfringens, Pseudomonas aeruginosa, however, the in vivo results are  contra-
dictory. Accordingly, MCFAs have an impact on the gut microbiota. The antiviral 
effects are less investigated, but in vitro MCFAs showed antiviral activity against 
Porcine Epidemic Diarrhoea Virus, African Swine Fever and Vesicular Stomatitis 
Virus. MCFAs are not effective against non-enveloped viruses. They also have 
antifungal activity against Candida albicans, Aspergillus niger, and Fusarium spp. 
MCFAs have shorter chain lengths, bile is not needed for their hydrolysis, thus they 
are directly transported via the hepatic portal vein to the liver. MCFAs can enter the 
mitochondria without L-carnitine, accordingly, they are quickly metabolized in the 
body serving as an immediate energy source. MCFAs are anti-inflammatory and 
can improve gut morphology (e.g.: the number of goblet cells and the intestinal 
villi height increases) and the gut barrier. MCFAs improve insulin sensitivity and can 
improve cognitive function and have anti-convulsant effects in epileptic patients. 
Studies on poultries and pigs showed that MCT supplementation (0.25–15% in 
the diet) might improve weight gain, feed conversion ratio, gut microbiota, and 
gut morphology. However, the results of in vivo experiments are contradictory; no 
adverse effects were shown. A higher (>8%) inclusion level of MCFAs decreases 
the palatability of the feed and, accordingly, leads to lower feed intake. Further 
animal studies are needed to determine the optimal inclusion rate of MCFA/MCT.
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TAKARMÁNYOZÁSTAN A KÖZEPES SZÉNLÁNCÚ ZSÍRSAVAK ÉS TRIGLICERIDEK 
A BAROMFI- ÉS SERTÉSTAKARMÁNYOZÁSBAN

Ide tartozik – elsősorban – a kapronsav (C6:0), a kaprilsav (C8:0), a karinsav (C10:0) 
és a laurinsav (C12:0). A MCFA-k glicerinnel alkotott észterei a közepes szénláncú 
trigliceridek (Medium-cahin triglycerides, MCT), amelyek többek között megtalál-
hatók a kókuszolajban, a pálma- és pálmamagolajban, valamint a fekete katonalégy 
egyes fejlődési alakjaiból (lárva, előbáb és báb) kivonható zsiradékban. Az utóbbival 
kapcsolatban fontos megjegyezni, hogy a fejlődési stádium és a lárvák táplálása 
jelentős hatással van zsírsavösszetételükre, különös tekintettel a laurinsavra, ami 
20–60% között mozoghat [10, 11]. Ezen források zsírsavösszetételét az 1. táblázat 
ismerteti. A jelen összefoglaló célja a MCFA-k, ill. MCT-k élettani hatásainak, valamint 
a baromfi- és sertéstakarmányozásban való alkalmazási lehetőségük bemutatása.

ANTIMIKROBIÁLIS HATÁS
Az MCFA-k hidrofilek, ami lehetővé teszi a hidrogénkötések létrejöttét a patogén 
mikroorganizmusok poláris részével. Ezen túlmenően lipofilek is, így a Van der 
Waals-kölcsönhatás révén kapcsolódni tudnak a mikroorganizmusok sejtfalához. 
A feltételezett hatásmechanizmus szerint ezt követően károsítják a sejtfalat, ami 
a citoplazma szivárgásához és a sejt pusztulásához vezet [5, 7]. Továbbá a sejten 
belül disszociálódó MCFA-k gátolják a citoplazmaenzimek működését és a sejten 

A különböző szénlánchosszúságú zsírsavak baktériumok, vírusok, gombák és 
parazták elleni hatása régóta ismert, de ennek hatásmechanizmusa még nem 
teljesen tisztázott. A növények és algák többek között a patogén baktériumok 
elleni védelemre termelik a zsírsavakat, beleértve a multirezisztens baktériumokat 
is. Az utóbbi miatt a jövőben fontos szerepet játszhatnak a bakteriális fertőzé-
sek megelőzésében és kezelésében [1–8]. Ezen kívül gyulladáscsökkentő és a 
sebgyógyulást elősegítő tulajdonságaik is vannak, fokozzák a bélrendszerben a 
vérérképződést és kedvezően befolyásolják a vékonybél morfológiáját, valamint 
a bélhámsejtek közötti kapcsolat erősségét [1, 5, 9, 10]. A közepes szénláncú 
zsírsavak (Medium-chain fatty acid [MCFA]) 6–12 szénatommal rendelkeznek.  

Zsírsav1 Kókuszolaj2 Pálmamagolaj3 Pálmaolaj4 Fekete katonalégy5*

Telített (%)

Kapronsav (C6:0) 0,5–1 0,2 – –

Kaprilsav (C8:0) 5–10 3,3 –

Kaprinsav (C10:0) 4–8 3,5 – 1,0±0,03

Laurinsav (C12:0) 42–52 47,8 0,2 62,5±0,28%

Mirisztinsav (C14:0) 16–21 16,3 1,1 9,4±0,12

Palmitinsav (C16:0) 7–10 8,5 8,5 7,2±0,05

Sztearinsav (C18:0) 2–4 2,4 39,2 1,0±0,04

Arachidonsav (C20:0) – 0,1 0,1

Telítetlen (%)

Palmitoleinsav (C16:1) nyomokban 1,8±0,05

Olajsav (C18:1) 5-8 15,4 39,2 7,0±0,06

Linolsav (C18:2) 1-3 2,4 10,1 9,6±0,09

Linolénsav (C18:3) ≤ 0,2 – 0,4 0,6±0,02

1. TÁBLÁZAT. A kókuszolaj, a pálma- és pálmamagolaj, valamint a feketekatonalégy-lárva zsírsavösszetétele [5, 47, 11]

TABLE 1. Fatty acid composition of coconut oil, palm- and palm-kernel oil, and black soldier fly larvae [5, 47, 11]

*csirketápon nevelt, korai előbábstádium
1Fatty acid, 2Coconut oil, 3Palm kernel oil, 4Palm oil, 5Black Soldier Fly oil
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belüli táplálóanyag-szállítást. Ezen túlmenően megakadályozzák a vírusfehérjék 
kötődést a gazdasejtekhez és gátolják bizonyos, a virulenciáért felelős gének 
kifejeződését [5, 7, 12]. 

A zsírsavak baktericid és bakteriosztatikus hatását az alkalmazott koncentráció, 
a zsírsavak közötti szinergista hatás és a baktériumtörzs is befolyásolja. Pozitív 
élettani és termelésre gyakorolt hatásaikat közvetlen és közvetett módon is 
kifejtik. A laurinsav elsősorban a Gram-pozitív baktériumokkal szemben hatékony. 
In vitro vizsgálatokban többek között gátolta a Staphylococcus aureus, Strepto-
coccus pneumoniae, S. agalactiae, S. pyogenes, növekedését. Kisebb mértékű 
antimikrobiális hatás figyelhető meg a Mycobacterium tuberculosis, Escherichia 
coli, Salmonella spp., valamint Clostridium difficile esetében. Az in vitro vizsgálatok 
egy részében a laurinsav nem bizonyult hatékonynak az E. coli, Klebsiella oxytoca, 
K. pneumoniae, Pseudomonas aeruginosa és a Serratia marcescens esetében  
[1, 5, 9, 13–18]. Ugyanakkor Kim és mtsai bizonyították a laurinsav antibakteriális 
hatását a nagy patogenitású E. coli O157: H7-val szemben [19]. A laurinsav szintén 
hatékony a gombák mint a Candida albicans, Aspergillus niger vagy a Fusarium 
spp. ellen is [4, 5]. 

Az antivirális tulajdonságról kevesebb információ áll rendelkezésre. A MCT-k 
megváltoztatják a vírusok zsíranyagcseréjét, ezáltal energiahiányos állapotot 
alakítanak ki, ami a vírus pusztulásához vezet. In vitro kísérletek alapján hatéko-
nyak lehetnek többek között a sertések járványos hasmenésének vírusa, az afri-
kai sertéspestis vírus, a vesicularis stomatitis vírus, a SARS CoV-2 vagy a Herpes 
simplex ellen [5, 16, 17, 20–22]. Az eddigi ismeretek szerint a burok nélküli vírusok 
ellen hatástalanok [22]. 

	
EGYÉB ÉLETTANI HATÁSOK
A MCFA-k feltételezett ligandjai az immunsejtekben, az izomsejtekben és a zsír-
szövetben nagy számban megtalálható GPR84 receptoroknak [17, 23]. A MCFA-k 
és a GPR84 fokozzák a mitokondriumok oxidatív kapacitását, ezzel növelve az  
inzulinérzékenységet, valamint csökkentik az oxidatív stresszt. Mivel a mitokond-
riumok száma a vázizom- és a májsejtekben nagyobb, az inzulinérzékenységre 
gyakorolt hatás szövetspecifikus. A zsírsavak növelik a sejtben az adenozin- 
monofoszfát szintjét, ezért hatással vannak a cukor- és zsíranyagcserére is. Iro-
dalmi adatok szerint fokozzák az inzulinreceptorok foszforilációját, ami szintén 
hozzájárul a javuló inzulinérzékenységhez. Ezen túlmenően közreműködnek a 
károsodott autofágiás folyamatok helyreállításában is [23, 24]. 

Az MCFA-k fokozzák a zsírsavak oxidációját. Metabolitjaik, a ketontestek –  
a lipolízis gátlásával – csökkentik a vérkeringésben lévő zsírsavak és trigliceridek 
mennyiségét, ezáltal szerepet játszanak a zsíranyagcserében. Humán vizsgálatok 
és állatkísérletek alapján hatással vannak a ghrelin-, a leptin- és a koleciszto-
kinin-termelésre is. Ezen hatásmechanizmusokat azonban még nem tisztázták 
teljesen, valamint a humán és az állatkísérletek eredményei nem minden esetben 
mutatnak azonos tendenciákat [23, 24].

A MCFA-k kedvezően hatnak a vékonybél morfológiai szerkezetére. Csökkenthetik 
a bélboholy/kripta arányát, növelhetik a kehelysejtek számát, ami hozzájárulhat 
a bélnyálkahártya barrierfunkciójának erősödéséhez. A tejsavtermelő bélbakté-
riumok számának fokozásával és az antimikrobiális tulajdonságuk által javítják a 
bélmikrobiom összetételét [23–25].

A MCT-k hidrolízise sokkal gyorsabban lezajlik, mint a hosszú szénláncú trigli-
cerideké, ami a nagyobb fokú vízoldhatósággal és azzal magyarázható, hogy emul-
zifikálásukhoz nem szükséges epesav [15, 23]. A vékonybélből való felszívódás után 
a portális vénán át a májba jutnak. A májsejtekben zajlik le a β-oxidáció, a keton- 
testek képződése vagy a lipogenezis. A rövidebb szénlánc következményeként a 
sejmembránon diffúzióval jutnak át, a mitokondriumba való bejutásuk nem igényel 
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L-karnitint, így gyorsan metabolizálódnak. Azon túlmenően, hogy energiaforrásként 
szolgálnak, részt vesznek a különböző sejtfolyamatokat szabályozásában is mint 
jelátvivő molekulák [23]. Aktiválják a sejtfalban található G-fehérjéhez kapcsolt 
receptorokat (G protein-coupled receptor, GPCR) és a peroxiszóma-proliferátor 
által aktivált magreceptort (peroxisome proliferator-activated receptor, PPAR).

A MCT-ket terápiás céllal már alkalmazzák humán epilepszia esetében, ill. a 
kognitív funkciók javítására. Elmondható, hogy a kutyákkal (5,5–15% MCT a tápban) 
végzett kísérletek eredményei is bíztatóak. A hatásmechanizmus hátterében az 
MCT-k ketogén jellege áll, a belőlük képződő ketonanyagokat az agyvelő a glükóz 
melletti kiegészítő energiaforrásként képes használni [26–28]. 

FELHASZNÁLÁSA A BAROMFITAKARMÁNYOZÁSBAN
Baromfi esetében a MCFA-k (0,25-6%-ban a takarmányban) javíthatják a termelési 
mutatókat (testtömeg-gyarapodás, vágósúly, takarmányértékesítés) és a takar-
mány emészthetőségét, valamint csökkenti az izomzat és a test zsírtartalmát  
[7, 10, 16, 29–32]. Ugyanakkor – az alkalmazott zsírsavtól függetlenül – nem minden 
kísérletben sikerült javítani a testtömeg-gyarapodást és a takarmányértékesítést, 
még azonos típusú és mennyiégű zsírsav alkalmazásakor is eltérő eredmények 
születhetnek [7]. (2. táblázat). 

A takarmány zsírsavösszetétele hatással van a húsminőségre is. A hús pH-ja, 
24 óra elteltével a kókuszolaj hatására jellemzően nagyobb, mint a pálmaolaj-ki-
egészítésben részesült állatoké, ami az eltérő zsírsavösszetétellel magyarázható, 
de nem jelent minőségbeli különbséget. A pálmaolaj-kiegészítés hatására vilá-
gosabb lehet a hús színe és sütés során csökkenhet a vízmegtartó képessége a 
kókuszolaj kiegészítéseben részesült csirkékhez képest, de ennek mértéke nem 
jelentős. Az ezen a téren tapasztalható, akár egymásnak ellentmondó kísérleti 
eredmények hátterében az eltérő analitikai módszerek is állhatnak. A kókuszo-
laj-kiegészítés a legtöbb eredmény alapján nagyobb sütési veszteséggel jár, mint 
a pálmaolaj használata [7].

Az MCFA-k, a jelátviteli mechanizmusok megzavarásával, képesek gátolni a 
baktériumok toxintermelését és a virulenciafaktorok kifejeződését [7]. Alkalmasak 
a humánegészségügyi szempontból jelentős Salmonella- és Campylobacter-fertő-

Az MCFA-k képesek 
gátolni a baktériumok 

toxintermelését és 
a virulenciafaktorok 

kifejeződését

Kiegészítés a takarmámyban1
Takarmányfelvétel a 21–42 nap 

között2 (g)
Takarmányértékesítés3 

(kg/kg)

1,5% kókuszolaj 2914,8T 1,82

1,5% kókuszolaj 3064T 1,52

1,5 and 2 g/kg MCFA 82,06; 83,09N 1,9; 1,79

5% kókuszolaj 2510T -

2,5 + 2,5% kókusz- és pálmaolaj 2760T 1,79

5% kókuszolaj 2860T -

5% kókuszolaj 3064T -

6% kókuszolaj 2530,7T 2,05

2. TÁBLÁZAT. A közepes szénláncú zsírsavak hatása a brojlercsirkék takarmányfelvételére és takarmányértékesítésére [7]

TABLE 2. Effects of medium chain fatty acids on the feed intake and feed conversion ratio of broiler chickens [7]

MCFA = közepes szénláncú zsírsav, T = teljes takarmányfelvétel, N = napi takarmányfelvétel
1Supplement, 2Total feed intake (kg), 3Feed conversion ratio, MCFA = medium-chain fatty acid,
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zések mértékének csökkentésére is. Az „Antimikrobiális hatás” fejezetben említett 
tulajdonságokat in vivo kísérletek is alátámasztják többek között Campylobacter 
jejuni (pl. 0,34% kaprilsav; 0,25–0,25% kaprilsav + kaprinsav; 0,25–0,25% laurinsav 
+ kaprinsav; 1% C6–10 tartalmú kereskedelmi termék) és Salmonella Typhimurium 
(3 g/kg kereskedelmi MCFA-keverék, Aromabiotic® Poultry) és Salmonella enterica 
(kapronsav 3 g/kg) esetében is [16, 33–37]. A Clostridium perfringens esetében az 
in vitro vizsgálatok bíztatóak (pl. C8–12 különböző kombinációja 0,3–10 g/kg) és a 
laurinsav hatékonyabbnak tűnik, mint a kapril- vagy a kaprinsav de az in vivo kísér-
letek nem minden esetben bizonyították egyértelműen az antibakteriális hatást 
[7, 9, 10]. Hasonlóan ellentmondásosak az E. coli-val kapcsolatos eredmények is, 
ami hátterében az is állhat, hogy a különböző kísérletekben eltérő időpontokban 
vették a mintákat [7, 8, 16, 37]. Ripon és mtsai (2021) a kókuszolaj és pálmaolaj 
keverékének (2–10 g/kg) etetésekor a 21. napon még nem, de a 42-en már szig-
nifikánsan kisebb E. coli-koncentrációt mértek, mint a kontrollcsoportban [8]. 

Az MCT-forrásként alkalmazott glicerin-monolaurát  (1, 3 vagy 5 g/kg) nem 
javította szignifikánsan a brojlercsirkék súlygyarapodását, de a szérum IgM- és 
IL-10-szintjének növelésével kedvezően befolyásolja az immunrendszer műkö-
dését és előnyösen hat a vékonybél morfológiájára is [38]. Ezzel szemben Liu 
és mtsai (2020) megállapították, hogy a glicerin-monolaurát (300, 450 vagy  
600 mg/kg) 28–56 napos kor között növeli a brojlercsirkék testtömeg-gyarapodását 
és az izomszövet aminosav-tartalmát, valamint a bélflóra összetételére is hatással 
van [39]. Ugyanezen kiegészítő (150 vagy 300 mg/kg) a 40–64 napos kor közötti 
tojótyúkok esetében előnyösen befolyásolta a bélflóra összetételét, javította a 
tojástermelést és a tojások minőségét az 56. hét után (héj szilárdsága és aminosav 
tartalom). Továbbá 300 mg/kg-os mennyiségben emelte a szérum FSH-, LH- és 
ösztradiolszintjét, így kedvezően hatott a szaporodásbiológiai mutatókra is [40].

FELHASZNÁLÁSA A SERTÉSTAKARMÁNYOZÁSBAN
Lai és mtsai (2014) kísérlete alapján a tejsavtermelő baktériumok érzéke-
nyek a MCFA-ra, míg a coliformok száma a legnagyobb alkalmazott dó-
zis (4,8% MCT) esetén sem csökkent [41]. Ezzel szemben Zentek és  
mtsai (2012) csak minimális változást mutattak ki a bélflórában, ami le-
het, hogy a kicsi dózisra (0,15% kaprilsav és kaprinsav) vezethető vissza.  
A MCFA lecitinnel és növényi olajjal való kezelése nem tette védetté a 
zsírsavakat, koncentrációjuk a hagyományos MCFA-hoz hasonló mérték-
ben változott. Az emésztőrendszerben és a gyomorban megfigyelték az  
Eubacteria, Enterobacteriaceae, Clostridium, Lactobacillus johnsonii és Lactoba- 
cillus amylovorus számának emelkedését [42]. Amint az a 4. táblázatban is 
látható, több eredmény igazolta a Clostridium perfringens elleni antibakteriá-
lis hatást [43]. A bélflóra kedvező befolyásolása miatt a laurinsavban gazdag 
olajkiegészítés csökkentheti a választás utáni hasmenés kialakulását, ill. 
súlyosságát [18, 25].

A MCT-k gyors felszívódása és oxidációja miatt kisebb valószínűséggel 
tárolódnak el testzsír formájában. Vizsgálatok alapján a MCT-k hasnyálmi-
rigylipáz hiányában is hidrolizálódnak. Feltehetően a gyomorlipáz hatására, 
jobban emésztődnek, mint a hosszú szénláncú zsírsavak. Ez különösen elő-
nyös a malactakarmányozás szempontjából, mivel a malacok hasnyálmi-
rigylipáz-termelése csak a harmadik élethét után kezd növekedni [15, 44]. 
Az MCT/MCFA-kiegészítés (pl.: 3–5% MCT, ami 48% kaprilsavat, 25% kap-
ronsavat és 25% kaprilsavat tartalmazott; 3% MCT, ami 47,6% kaprilsavat, 
26,8% kaprinsavat és 24,9% kapronsavat tartalmazott; 2–6% feketekato-
nalégy-lárva olaja) javíthatja a malacok súlygyarapodását, a takarmány-
értékesítést és kedvező hatással van a mikrobiomra is (3. és 4. táblázat)  
[10, 15, 20, 43, 45]. Az MCT-kiegészítés 15%-ig alkalmazható, ezzel szemben 

2. TÁBLÁZAT. A közepes szénláncú zsírsavak hatása a brojlercsirkék takarmányfelvételére és takarmányértékesítésére [7]

TABLE 2. Effects of medium chain fatty acids on the feed intake and feed conversion ratio of broiler chickens [7]

A MCT-k gyors 
felszívódása 

és oxidációja miatt 
kisebb valószínűséggel 

tárolódnak el testzsír 
formájában
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Kiegészítő1 Adagolás4 (%) Kísérlet hossza5 (nap) Testtömeg-gyarapodás a kontrollhoz képest6 (%)

MCFA2-C8 0,3 1–84 +18,7

MCFA-C10 0,3 1–84 +13,0

MCFA-C8+C10 0,3 1–84 +15,8

MCFA-C6+C8+C10+C12 0,2 1–42 +2,8

MCFA-C6 + C10 0,3 28–58 +1,8

MCT3 2,5 1–21 +11,0

MCT 1,2 28 +0,4

MCT 3,0 28 +1,1

MCT 4,8 28 +2,0

MCT 3,0 1–14 +7,4

3. TÁBLÁZAT. A közepes szénláncú zsírsavak hatása a malacok testtömeg-gyarapodására [15]

TABLE 3. Effects of medium chain fatty acids on the body weight gain of piglets [15]

1Supplement, 2Medium Chain Fatty Acid, 3Medium Chain Triacylglycerol, 4Dose (%), 5Experimental days, 
6Improvement of body weight gain (%)

ÁNS = átlagos napi súlygyarapodás, FCR = takarmányértékesítés (Feed Conversion Ratio), MCFA = közepes szénláncú zsírsav 
(Medium Chain Fatty Acid), 
1Supplemet, 2 Inclusion level, 3Development stage, 4Main findings

4. TÁBLÁZAT. A közepes szénláncú zsírsavak hatása a malacok termelési mutatóira [43]

TABLE 4. Effects of medium chain fatty acids on the performance of piglets [43]

Kiegészítő1 Bekeverési arány2 Kísérleti időszak3 Főbb eredmények4

Kaprilsav és kaprinsav 
(6:4 arányban)

8%
21 naposan választott malacok, 
választás utáni tovább 28 napig 

tartva (n = 164) 

Jobb FCR, plazma húgysavszintje csökkent, 
szérum trigliceridszint nőtt.

Kaprilsav 0,5%
28–32 naposan választott 
malacok, további 21 napig 

tartva (n = 120)

Szignifikánsan jobb növekedési ütem.               
A Cryptosporidium parvum oocysták ürülése 

késleltetett és kevésbé intenzív. 

Kaprolsav, kaprinsav, 
Kaprilsav és laurinsav

0,5%
7 napos malacok, további           
77 napig tartva (n = 183)

Jobb ÁNS és FCR. A vékonybéltartalomban 
csökkent a Clostridium perfringens mennyisége.

Kaprilsav vagy kaprinsav 0,2%
35 naposan választott malacok, 

további 49 napig tartva 
(n = 252)

Jobb ÁNS, legjobb FCR a kaprilsav-kiegészítéskor. 
Kisebb mortalitás, javult a fehérje és a rost 
emészthetősége. A vékonybéltartalomban 

csökkent a Clostridium perfringens mennyisége. 
Javultak az ileum morfologiai paraméterei.

Kaprolsav, kaprinsav, 
kaprilsav (külön vagy 

1:1:1 arányban) 
0,25-1,5%

7–23 kg között választott 
malacok, további 35 napig 

tartva (n = 360)

Jobb ÁNS és FCR. A legjobb növekedési ütemet 
a kaprilsav-kiegészítés eredményezte. 

Kaprolsav, kaprinsav, 
kaprilsav (1:1:1, 12:48:40 
vagy 4:54:38 arányban) 

1% (1:1:1), 
3,9% (12:48:40), 

1% (4:54:38)

27 naposan választott malacok, 
további 29 napig tartva 

(n = 100)
E. coli mesterséges fertőzés

Jobb FCR. A klórtetraciklinnel kezelt csoporttal 
megegyező növekedési ütem.  

Laurinsav 0,1%

A választási időszak (7–25 kg) 
során folyamatosan adagolva és 
tenyészkocák. n = 32 tesztfarm, 

n = 29 kontroll farm

Éves szinten átlagosan 8 nappal csökkenti az 
állatonkénti antibiotikumfelhasználás szintjét.

Kaprilsav és kaprinsav 0,15–0,3%
Hízósertések (28 kg-os 

kezdősúly) 35 napig vizsgálva 
(n = 140)

Jobb ÁNS (antibiotikumos csoporttal megegyező). 
Lymphocytaszám és IgG-szint nőtt.



657

MAGYAR ÁLLATORVOSOK LAPJA | 2024. NOVEMBER

a MCFA-ok nagyobb mennyiségben (>8%) rontják a takarmány ízét és szagát, 
ezen keresztül pedig csökkentik a takarmányfelvételt [20]. Szintén javulhat a 
fehérje emészthetősége, mivel a MCT-k fokozzák a vékonybélben a kolecisz-
tokinin termelődését, ami stimulálja a hasnyálmirigy-eredetű fehérjebontó 
enzimek szekrécióját [15, 20, 41, 46]. Habár nem minden kísérleti eredmény 
hozta a vizsgált paraméterek javulását a kontrollhoz képest, negatív hatást 
nem írtak le [15, 18, 42]. 

A vemhesség végén 15% MCT-kiegészítést kapó kocák újszülött malacainál 
kisebb arányú volt az elhullás és a kis súlyú malacok jobban fejlődtek, mint 
a kontrollcsoportban. Mivel a bélhámsejtek a MCFA-okat közvetlenül tudják 
használni energiaforrásként jótékonyan hatnak a bél morfológiájára a választás 
utáni időszakban. További kedvező hatás, hogy növelik a bélbolyhok hosszát, 
csökkentik a kripták mélységét és az intraepithelialis lymphocyták számát [42].  

MEGVITATÁS

Az irodalmi adatok értékelését és összehasonlítását nehezíti, hogy a kísérletek 
egy részében különböző zsírsavat tartalmazó olajkiegészítést (pl. kókuszolaj, 
pálmaolaj) használtak, míg másokban egy vagy többféle elkülönített zsírsavat 
(pl. laurinsav, kaprilsav). Az észterifikált vagy só formájában használt zsírsavak 
etetésekor egyértelműbbek a testtömeg-gyarapodásra, a bélflórára, ill. az ál-
talános egészségi állapotra kifejtett hatások. Különálló alkalmazásuk esetén 
nem érvényesülhet a szinergista hatás, ugyanakkor itt problémát jelenthet, 
hogy még azonos olajok esetében sem egységes a zsírsavösszetétel. Jó példa 
erre a fekete katonalégyből kivont zsír, ami – a rovarok takarmányozásától és 
életkorától függően – 20–60% közötti laurinsav-tartalmú. Védett formában való 
alkalmazásuk növelheti a hatékonyságot, ugyanakkor az ezzel járó költségeket 
is. Optimális mennységben történő gyakorlati alkalmazásukhoz további állat-
kísérletek szükségesek, mert az in vitro eredményeket nem minden esetben 
igazolják az in vivo kísérletek. 
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